

巴黎奥运“爱国强音”:探究体育精神与青少年爱国主义教育的联动效应

庞雨薇

摘要:随着2024年巴黎奥运会的日益临近,全球最优秀的运动员们已经摩拳擦掌,准备在这场体育盛宴中一展身手。在巴黎奥运会的辉煌与荣耀背后,我们不仅要关注运动员们的精彩表现和比赛项目的创新设置,更要深入思考体育精神所蕴含的深层价值。尤其是对于青少年而言,体育不仅是锻炼身体的手段,更是培养爱国主义精神、激发民族自豪感的重要途径。因此,本文将把巴黎奥运会为契机,深入探究体育精神与青少年爱国主义教育的联动效应,以期对青少年教育提供有益的借鉴和启示。

关键词:巴黎奥运;体育精神;青少年;爱国主义

引言:在历史的长河中,巴黎以其独特的魅力和深厚的文化底蕴,三次迎接了夏季奥运会的到来。从1900年的初次邂逅,到1924年的再续前缘,再到如今2024年的重逢,巴黎与奥林匹克运动结下了不解之缘。提到奥运会我们脑海中瞬间呈现出无数运动健儿用生命捍卫国家荣誉,奏响强有力的“爱国强音”。这种“爱国强音”不仅融合了体育精神与爱国主义,增强了人们的国家认同感和归属感。同时,它也是青少年爱国主义教育的生动实践,为青少年树立了榜样。

一、巴黎奥运会“爱国强音”的现象分析

(一)巴黎奥运会中运动员的“爱国强音”表现

每一位体育健儿的成长之路,都仿佛是一幅生动的画卷,铺满了汗水与光辉,他们的故事如同璀璨的星辰,在夜空中闪烁,激励着人们的心灵,催人奋进。正如习近平总书记所言:“对想做爱做的事要敢试敢为,努力从无到有、从小到大,把理想变为现实。”为国出征,是每位体育健儿魂牵梦绕的至高荣耀,他们身披国旗,眼中闪烁着不屈的意志与坚定的光芒;为国争光,是每个青少年内心深处的炽热梦

想,是他们燃烧青春、不懈追求卓越的源泉;为国奉献,是每个公民肩负的神圣使命,是他们挥洒汗水、默默付出、终身奋斗的崇高追求。乒乓球运动员王楚钦在夺得混双金牌后说:“我愿用生命去换这块金牌,我做到了。”游泳运动员潘展乐在创造新的世界纪录后说:“我不是一个人在战斗,背后是强大的中国队,我的这块金牌,献给伟大的祖国。”在过去的奥运时光里,巴黎赛场上义勇军进行曲的阵阵响起,以及中国观众集体的加油声,如同激昂的旋律,一次次触动着广大青少年的心灵,成为他们心中难忘的“爱国强音”。

(二)分析运动员“爱国强音”表现对青少年的影响

少年没有乌托邦,心向远方自明朗。它们不仅是体育健儿拼搏精神的真实写照,更是激发青少年爱国情感的生动教材。郑钦文、王楚钦、潘展乐等运动员的言语,展现了为国争光的坚定信念和无私奉献的高尚情操,让青少年深切感受到身为中华儿女的自豪与责任。义勇军进行曲的响起和中国观众的加油声,营造出浓厚的爱国氛围,增强了青少年的国家认同感和民族凝聚力。这些场景和言论共同陶冶着青少年的心灵,激励着他们忠于祖国、忠于人民,翻开新时代“健儿风采”“巾帼英雄”的拼搏青春篇章。

二、体育精神与青少年爱国主义教育的联动效应

(一)体育精神的核心内涵

体育精神,深植于中国传统文化,融合儒家坚韧与仁爱、道家和谐与平衡,以及西方体育的竞争与挑战,形成独树一帜的风貌。其根基稳固于“仁义礼智信”的中华文化核心价值观,同时与时俱进,吸纳新时代元素。在新时代,体育精神融入科技精神,追求更高、更快、更强,注重科学训练与健康。全球化背景下,体育精神成为国际交流桥梁,传递和平、友

谊与团结。它不仅是对传统文化的传承与发展,更是对新时期的回应与创造,激励人们突破自我,追求卓越,促进文化交流与融合。

(二)体育精神与青少年爱国主义教育在实践中的联动方式与效果

体育精神与青少年爱国主义教育在实践中的联动,展现了独特的魅力与效果。其一,体育赛事成为生动的“课堂”,运动员的拼搏瞬间转化为爱国主义的鲜活教材,激励着青少年为梦想与国家荣誉不懈奋斗。其二,通过体验式的体育活动,青少年在汗水中感受体育精神的坚韧与毅力,这种身体力行的教育方式,让爱国之情在心中生根发芽。其三,体育精神与爱国主义的融合,催生了众多青少年体育明星,他们不仅是赛场上的佼佼者,更是青少年心中的爱国榜样,引领着新一代青年奋勇前行。

三、探讨体育精神与青少年爱国主义教育的联动优化路径

(一)“燃”动青春,体育精神赋能爱国主义教育新风尚

通过体育赛事和体育明星的榜样力量,将体育精神融入青少年爱国主义教育。组织青少年观看重要体育赛事,邀请体育明星分享奋斗历程和爱国情怀,激发青少年的爱国情感和民族自豪感。同时,开展以体育为主题的爱国主义教育活动,如体育知识竞赛、体育文化节等,让青少年在参与中感受体育精神的魅力,增强爱国意识。以此次巴黎奥运会上中国运动员王楚钦在赛场上的卓越表现为例,他在比赛中奋力拼搏,每一分都拼尽全力,展现了中国乒乓球的实力和风采。而在赛后,当有球迷递上国旗请求签名时,他毅然拒绝,并表示“不能在国旗上签字”,这一举动展现了他对国旗的尊重和对国家的深厚情感。这样的行为无疑为青少年树立了正确的价值观和行为准则。同时,我们可以邀请体育明星如王楚钦走

进校园,与青少年面对面交流,分享他们的奋斗历程和爱国情怀,进一步激发青少年的爱国情感和民族自豪感。

(二)跨界融合,“体育+”模式打造爱国教育新生态

探索“体育+”模式,将体育与其他领域相结合,共同推动青少年爱国主义教育。例如,“体育+科技”可以组织青少年参与体育科技创新项目,培养他们的创新意识和实践能力,同时感受科技在体育领域的应用和对国家发展的贡献;“体育+文化”可以通过讲述体育背后的文化故事,如传统体育项目的历史渊源,增强青少年对中华文化的认同感和自豪感。2024年巴黎奥运会将体育与文化深度融合,展现了城市精神与全球文化的交汇。奥运会不仅在协和广场等城市公园举办篮球、小轮车等比赛,还充分利用历史遗址和地标性建筑作为比赛场馆,如埃菲尔铁塔前的室外体育场将举办沙滩排球比赛等,这一创新举措丰富了市民和游客的体验,也将这种情感与体育精神相结合,共同构成了爱国教育的新生态。

(三)线上线下联动,构建体育精神与爱国主义教育的“双螺旋”

利用互联网和新媒体平台,构建线上线下相结合的体育精神与爱国主义教育体系。线上可以开设专题网站、社交媒体账号等,发布体育明星的爱国故事、体育赛事的精彩瞬间以及爱国教育的相关内容,与青少年进行互动交流。线下则可以组织体育主题的爱国教育活动、实地考察体育场馆和训练基地等,让青少年亲身体验体育精神和爱国情感的融合。通过线上线下的相互补充和促进,形成“双螺旋”上升的教育效果。

作者单位:河北科技大学

高速公路企业文化建设中的思想政治教育策略探讨

张婷婷

对于高速公路企业这种以服务为核心、基础设施广泛、员工数量众多的大型企业而言,企业文化的建设具有重大意义。企业文化影响着企业的内部管理效率,直接关系到企业形象和对外服务质量的塑造。因此,有效地融合思想政治教育与企业文化建设,是成为提升企业竞争力的必要途径。

从理论上讲,思想政治教育在企业文化构建中的作用主要体现在塑造共同价值观和提升员工凝聚力上。组织的有效运行依赖于技术系统和社会系统的相互作用和协调发展。而思想政治教育可以视为一种强化社会系统,是价值观共享、行为规范和组织凝聚力方面的有效工具。通过深入的思想政治教育活动,可以在员工中培养出对企业使命和目标的深厚认同,从而激发员工的工作热情和企业忠诚度。同时,有效的组织沟通和权威的建立是企业成功的关键。思想政治教育在此过程中起到关键作用,其通过明确企业的核心价值观和行为规范,帮助员工理解和接受企业的管理权威,从而确保企业政策和战略的有效实施。因此,本文将探讨思想政治教育在高速公路企业文化建设中的应用,分析当前高速公路企业在企业文化与思想政治教育融合方面存在的问题,并提出针对性的对策和建议。

1. 思想政治教育在企业文化建设中的作用

企业文化作为无形资产,深刻影响着企业的战略方向和运营效率,而思想政治教育提供了系统的理论方法来培养和强化这种文化。一方面,思想政治教育能够有效地帮助员工理解和接受企业的核心价值观。在高速公路企业这样规模庞大、员工众多的组织中,不同背景和价值观的员工共同工作会导致价值观念的碎片化。通过系统的思想政治教育,可以在员工中形成统一的价值观念,如对安全、质量和服务的共同认识,这些共享的价值观念是企业文化的基石,对维持组织的稳定性和推动长期目标的实现至关重要。另一方面,思想政治

教育通过明确和传播行为规范,帮助员工了解企业所期望的行为模式,包括对企业政策、工作流程和职业道德的认知。

2. 高速公路企业文化与思想政治教育存在的问题

2.1 核心价值观的传播不足

部分高速公路企业在快速发展过程中,过于注重业务拓展和技术更新,而忽视了对企业文化的明确界定和内部共识的建立。这种模糊的价值观导致员工在日常工作中难以具体理解和把握公司的基本经营理念和行为准则,从而影响到他们的工作决策和行为选择。如果企业未能满足对社会责任和职业道德的期望,员工在处理安全生产和环保问题时会出现认知差异。另外,传统的传播方法已不足以满足现代企业文化传播的需求。在信息技术迅猛发展的今天,单一的宣传海报、内部会议等传统方式已难以覆盖广泛且多样化的员工群体。高速公路企业的员工分布广泛,这需要企业采用更为多元化和互动性强的传播手段。

2.2 内部沟通机制不健全

内部沟通机制的不健全主要体现在沟通渠道的单一性和信息反馈的及时性。沟通渠道的单一性限制了信息的有效流通。许多高速公路企业仍然依赖传统的面对面会议或纸质通知进行内部信息传递,在一定程度上限制了信息传递的速度和范围。同时,随着企业规模的扩大,单一的沟通渠道已无法满足不同层级、不同岗位间的沟通需求,导致信息在传递过程中出现扭曲或滞后,影响决策的效率和执行的准确性。另外,在很多高速公路企业中,上层领导与基层员工之间存在较大的信息反馈壁垒。基层员工在遇到问题时,往往难以通过直接和有效的方式反馈给管理层,或是因为害怕批评和不理解而选择沉默。这种沟通的不畅通使问题难以被及时发现和解决,还导致员工的不满和抵触情绪,进一步影响到企业文化的构建和团队的协作氛围。

2.3 员工责任感和使命感缺失

企业文化的浅层根植是导致员工责任感和使命感缺失的根本原因,许多高速公路企业虽然在宣传材料和内部会议中强调企业的使命和价值观,但这些理念往往未能深入到日常管理和操作层面。企业文化未能与员工的日常工作紧密结合,使得员工难以从实际工作中感受到企业价值的体现,也难以对企业文化产生归属感和认同感。同时,部分企业中,对于员工的表现缺乏有效的激励和正面反馈机制,使得员工在面对挑战和责任时缺乏积极性。管理层未能充分认识到表彰和奖励对于激发员工积极性的重要作用,或是在实施激励措施时缺乏针对性和创新性,使得员工难以感受到其工作成效被认可和价值被重视。

3. 对策建议

3.1 提升核心价值观的传播

在多元化和信息化迅速发展的背景下,员工大会和内部邮件等传统的传播方式已不足以满足现代企业的需求。企业应采用更具吸引力的传播策略,如通过内部社交平台定期发布价值观相关的内容,利用视频和互动式教育工具来增强信息的吸引力和记忆度。如开发系列微电影,展示企业文化的实际案例和员工故事,这些生动的案例比抽象的宣讲更能触动员工的情感,从而增强价值观的传播效果。另外,企业需要根据自身的行业特点和员工的实际需求来定制传播内容。如对于安全生产极为重视的高速公路企业,可以将“安全第一”作为核心价值观的重点传播内容,结合实际发生的安全事故案例进行分析,让员工认识到安全生产的重要性。

3.2 优化内部沟通机制

有效的沟通机制能促进信息的流通,加强员工之间的互动和团队的凝聚力,从而在员工中根深蒂固地植入企业的核心价值观。企业应从技术和管理两个层面入手,创新和强化沟通平台。在技术层面,利用现代信息技术建立全面的内部沟通网络非常关键。如部署企业

内部的社交平台,为员工提供即时消息交流、文件共享和在线协作的功能,提高沟通的效率和实时性。管理层面上,企业需要培养开放的沟通文化。高层管理者应当带头,通过定期的“开放日”活动,邀请员工直接向管理层提出建议和反馈,以增加员工对企业决策的透明度,激发员工的参与感和责任感。

3.3 强化员工责任感和使命感

强化员工责任感和使命感需要从企业的战略高度出发,深入到日常管理和员工个人成长的每一个细节。一方面,企业可以通过设定明确的职业发展路径来增强员工的责任感。为员工提供清晰的职业晋升机制和必要的职业培训,可以帮助他们看到自己在企业中的成长潜力和未来机会。这种方法不仅提升员工的工作满意度,还激发他们的工作动力,使他们在追求个人职业目标的同时,也更加认同和贡献于企业的使命和目标。另一方面,可通过实施有效的激励措施以增强员工的使命感。物质奖励方面企业可以根据员工的工作表现和贡献程度提供奖金、股票期权或者其他福利待遇;精神激励方面,可公开表彰优秀员工的成就,以激励表现出色的员工,激发其他员工的工作热情和归属感。

结论

本文深入探讨了高速公路企业文化建设中的思想政治教育的策略,并针对存在的问题提出了具体的对策建议。强化思想政治教育在企业文化构建中起到核心作用,有助于传播企业的核心价值观,优化内部沟通机制,增强员工的责任感和使命感。本文的探讨为高速公路企业有效融合思想政治教育与企业文化建设提供了理论支持和实践指导,期望能够促进企业在追求经济效益的同时,也能够实现社会责任和文化价值的提升。

作者单位:广西交通投资集团桂林高速公路运营有限公司